

PROCES-VERBAL nr.5
al ședinței ordinare a
Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru)

19 decembrie 2012

ora 13:00

or. Ialoveni, str. Alexandru cel Bun, 33

Prezidează: Președintele CRD Centru

Total membri ai CRD Centru: 52 persoane.

Prezenți: 34 (lista se anexează)

Absenți: 18

Invitați:

Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor: dl Dorin ANDROS – Șef direcție politică și cooperare regională

Organizații non-guvernamentale

Mass-media

Ordinea de zi:

1. **Cu privire la prezentarea agendei și obiectivelor ședinței CRD Centru**
Președintele CRD Centru, dl Grigore COBZAC
2. **Cuvînt de deschidere**
Șef direcție politică și cooperare regională, dl Dorin ANDROS
3. **Cu privire la activitatea Centrului de Informare pentru Autoritățile Locale din Moldova**
Directorul CIAL, dl Krzysztof Kolanowski
4. **Cu privire la aprobarea Planului de activitate al ADR Centru pentru anul 2013**
Șef secție Planificare strategică și programare, dl Lilian DANILOV
5. **Cu privire la aprobarea devizului de cheltuieli pentru organizarea și funcționarea ADR Centru pentru anul 2013**
Șef secție Managementul finanțelor, dna Nina BORDEI
6. **Cu privire la proiectele de dezvoltare regională din Regiunea de Dezvoltare Centru incluse în Documentului Unic de Program 2013-2015**
Directorul ADR Centru, dl Tudor MEȘINA
7. **Cu privire la modificarea și completarea Planului Operațional Regional Centru 2013-2015**

8. Cu privire la implementarea proiectelor de dezvoltare regională pe parcursul anului 2012

Secția Managementul proiectelor, dl Ion FRUNZĂ

9. Concluzii și recomandări

Discutarea subiectelor incluse în Ordinea de zi:

Președintele CRD Centru dl Grigore COBZAC a salutat membrii CRD Centru, a menționat faptul că la ședință sunt prezenți 34 de membri ai CRD Centru și ședința se declară deliberativă.

S-a votat pentru deschiderea ședinței:

PRO: 34

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 0

S-a decis: Ședința se declară deliberativă.

1. Cu privire la prezentarea agendei și obiectivelor ședinței CRD Centru

DI Grigore COBZAC a adus la cunoștință Ordinea de zi și a propus aprobarea Ordinii de zi.

DI Tudor MEȘINĂ a propus penultimul subiect al agendei să fie al 3-lea pe Ordinea de zi.

DI Grigore COBZAC a propus aprobarea Ordinii de zi:

S-a votat:

PRO: 34

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 0

2. Cuvînt de salut

DI Dorin ANDROS, Șef direcție politică și cooperare regională, a salutat membrii CRD și a adus la cunoștință despre petrecerea ședinței CNCDR din 20.12.2012. La fel, s-a menționat că, atât planul de activitate al ADR Centru pentru anul 2013, devizul de cheltuieli, cât și proiectele înaintate pentru implementare în 2013 au fost coordonate cu MDRC și au fost înaintate spre aprobare către CRD.

3. Cu privire la activitatea Centrului de Informare pentru Autoritățile Locale din Moldova

DI Krzysztof KOLANOWSKI, director CIAL, a adus la cunoștință membrilor CRD informațiile generale despre CIAL, scurt istoric, misiunea, structura, etapele și atribuțiile centrului.

DI Tudor MEȘINA, director ADR Centru a adus la cunoștință consiliului despre locația CIAL și despre acoperirea națională a centrului.

Dna Violeta PETRE, director al Centrului de resurse și atragere a investițiilor Ungheni a întrebat directorul CIAL despre existența unui plan de activitate pentru 2013.

DI Krzysztof KOLANOWSKI, director CIAL, a subliniat despre faptul ca planul de activitate CIAL va fi elaborat în urma identificării necesităților APL, la fel va fi elaborată lista tuturor donatorilor, programelor și proiectelor străine în Moldova. DI director a mai adus la cunoștință și experiența sa în domeniul programelor transfrontaliere. La fel a fost menționat că unul din scopul CIAL este de a găsi finanțatori pentru ideile de proiect ale APL și ONG.

DI Grigore COBZAC, președintele CRD, a venit cu propunerea pentru directorul CIAL de a include în planul de activitate pentru 2013 și analiza proiectelor respinse de către comisia de evaluare din cadrul Apelului de Propuneri de Proiecte 2012 (FNDR) și organizarea atelierelor de instruire în domeniul elaborării proiectelor.

DI Ștefan BIVOL, vicepreședintele raionului Ialoveni a pus întrebarea dlui director CIAL despre existența experienței în domeniul parteneriatelor public – privat (PPP).

DI Krzysztof KOLANOWSKI, director CIAL, a menționat că nu are o experiență în domeniul PPP în Moldova, însă experiența obținută în Polonia, în domeniul PPP, este una mai specifică.

4. Cu privire la aprobarea Planului de activitate al ADR Centru pentru anul 2013

DI Lilian DANILOV, șef secție planificare strategică și programare, a adus la cunoștință domeniile de activitate pentru anul viitor, specificând activitățile prioritare în domeniul planificare strategică și programare, managementul proiectelor, managementul financiar și achiziții publice, precum și comunicare. La întrebarea dl Ș.Bivol dacă se corelează activitățile de planificare strategică cu cele la nivel național (Strategia Națională de Gestionare a Deșeurilor a Republicii Moldova 2012 - 2025), s-a specificat că ADR Centru intenționează să elaboreze nu o strategie ci un Plan regional sectorial în domeniul MDS care va permite de a avea o imagine clară la nivel regional cum organizăm serviciile în domeniul MDS. La fel, acest plan va permite identificarea proiectelor investiționale în acest domeniu. De asemenea a fost menționat faptul că la elaborarea acestui plan se va ține cont de documentele de planificare la nivel național și raional.

DI Dorin ANDROS, Șef direcție politică și cooperare regional, a specificat că la moment, în cadrul MDRC, se desfășoară procesul de actualizare a Planului Național de Amenajare a Teritoriului.

DI Lilian DANILOV, șef secție planificare strategică și programare, a menționat că planurile regionale sectoriale vor să asigure corelarea dintre prioritățile la nivel național cu necesitățile la nivel raional.

Dl Valeriu RUSU, directorul ADR Habitat, a sugerat ca în activitatea de planificare regională sectorială să se pună accent pe crearea clusterilor. La fel, s-a propus elaborarea Strategiilor raionale de dezvoltare durabilă în domeniul MDS.

Dl Lilian DANILOV, șef secție planificare strategică și programare, a menționat că introducerea acestor modificări ar schimba formatul grupului de lucru, planul de acțiuni, etc.

Dl Vasile BÎTCĂ, Vicepreședintele CRD, a propus spre vot Planul de activitate al ADR Centru pentru anul 2013:

S-a votat:

PRO: 34

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 0

5. Cu privire la aprobarea devizului de cheltuieli pentru organizarea și funcționarea ADR Centru pentru anul 2013

Dl Vasile BÎTCĂ, Vicepreședintele CRD, a propus de a trece la etapa de întrebări, fiecare membru al consiliului având la îndemână informația. Propunerea a fost acceptată de consiliu.

Dl Valeriu CROITORU, director Rokas SRL, a propus introducerea în devizul de cheltuieli pentru 2013 achitarea unei taxe pentru participare la ședințele ordinare pentru membrii CRD în mărime de 200 de lei.

Dl Valeriu RUSU, directorul ADR Habitat, a solicitat explicații pe repartizarea cheltuielilor în anumite domenii, și anume: întreținerea calculatoarelor ADRC, actualizarea programelor software, etc.

Dna Nina BORDEI, șef secție managementul financiar, a răspuns la întrebări accentuând posibilitatea de a introduce achitarea taxei de participare la ședințe, în cazul în care aceasta din urmă va fi acceptată de către CNCDR. La fel, s-a subliniat importanța cheltuielilor în domeniul actualizării programelor software, precum 1C, accentuând că această programă a fost oferită către ADR Centru de către Institutul de Politici Publice cu suportul DFID, cu titlu gratuit, însă actualizarea programei se face din contul ADR Centru. S-a mai menționat că în urma selectării ofertelor, economiile rămase se întorc în FNDR.

Dl Tudor MEȘINA, director ADR Centru a intervenit, menționând că toate modificările în cadrul bugetului al ADR Centru sînt luate de către CNCDR, coordonate/aprobate de către MDRC, accentuând că ADR Centru nu are pîrghii de a modifica bugetul. La fel, s-a menționat că în cadrul devizului de cheltuieli nu toate finanțele sînt din cadrul FNDR, ci sînt stipulate și surse externe de finanțare (GIZ).

Dl Ștefan BIVOL, vicepreședintele raionului Ialoveni, a accentuat că motivarea este necesară, dar ar trebui introdus și sancțiunea pentru 2 lipse consecutive nemotivate de la ședințele CRD.

ale proiectelor, inclusiv și argumentările excluderii proiectelor de către Comisia Interministerială.

S-a propus spre vot oferirea avizului prezentului subiect:

S-a votat:

PRO: 34

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 0

Dl Alexandru RELIȚCHI, președintele raionului Șoldănești a solicitat pe viitor să fie specificat noțiunea de „impact regional” al proiectelor, pentru a cunoaște mai bine aria de intervenție a proiectelor.

Dl Tudor MEȘINA, director ADR Centru a accentuat faptul că pârghiile de evaluare a proiectelor aparține CRD care aprobă bariera de trecere a proiectelor pentru etapa ulterioară, respectiv și impactul regional.

Dl Grigore COBZAC, președintele CRD, a propus spre vot decizia de solicitarea în scris a motivelor de excludere de către Comisa interministerială a proiectelor regionale:

S-a votat:

PRO: 34

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 0

7. Cu privire la modificarea și completarea Planului Operațional Regional Centru 2013-2015

Dl Lilian DANILOV, șef secție planificare strategică și programare a adus la cunoștință membrilor consiliului acele proiecte din primul APP, dar care nu se regăsesc în POR 2013-2015, dar care urmează a fi aprobate spre implementare în special din alte surse decât FNDR.

Dl Petru DOGOCHER, primar de Vatici a cerut să se explice motivele excluderii proiectului de la Vatici.

Dl Tudor MEȘINA, director ADR Centru a adus explicații relevante privind multitudinea impedimentelor în implementarea proiectului, în special impedimente ce țin de selectarea terenului pentru construcția poligonului.

Dl Grigore COBZAC, președintele CRD a propus spre vot introducerea proiectului de salubritate Vatici în POR 2013-2015:

S-a votat:

PRO: 33

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 1

Dl Grigore COBZAC, președintele CRD a propus spre vot aprobarea modificărilor în Planul Operațional Regional 2013-2015 cu introducerea proiectelor propuse:

S-a votat:

PRO: 34

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 0

8. Cu privire la implementarea proiectelor de dezvoltare regională pe parcursul anului 2012

Din motivul existenței informației la acest subiect în mapele diseminate membrilor consiliului s-a propus trecerea directă la vot pentru oferirea avizului.

DI Tudor MEȘINĂ, director ADR Centru a adus la cunoștință cifrele de valorificare a bugetului pentru implementarea proiectelor în anul 2012.

DI Grigore COBZAC, președintele CRD a propus spre vot oferirea avizului la acest subiect:

S-a votat:

PRO: 34

CONTRA: 0

S-AU ABȚINUT: 0

DI Tudor MEȘINĂ, director ADR Centru, a felicitat spre final toți membrii CRD cu ocazia sărbătorilor de iarnă dorindu-le multe realizări profesionale.

Președintele CRD Centru

Grigore COBZAC

Secretarul CRD Centru

Tudor MEȘINA